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Felnőttek a Fidesz-gyerekek

A polgári hagyományokhoz kell visszanyúlni
A többféle értelemben vett felnőtté válás enyhén szólva is 
rögös útján nemcsak a gyerekek botladoznak, hanem a ge­
nerációs alapon szerveződött pártok, szervezetek is. Mint 
például a Fidesz-Magyar Polgári Párt Ók már felnőtté vál­
tak, ám gyermekeik még a legédesebb korban tipegnek, to­
tyognak, járnak. Egyszer ők is felnőnek. Feladathoz, társa­
dalomhoz, politikához, tudományhoz, sporthoz -  az élet­
hez. Ma még vattacukor és hullámvasút És holnap? Apáik 
többrétű feladata mindez.

Kövér László a párt és a frakció 
egyik frontembere. Felesége tör­
ténelem és néprajz szakos tanár, 
jelenleg kislányukkal gyesen 
van. Jövőre ismét munkába kel­
lene állnia, de hogy hol, arról a 
politikus férjnek sincsenek el­
képzelései. „Ma nem kapkodnak 
sem a tanárokért, sem a népraj­
zosokért" -  mondja.

-  Vajk, Botond, Csenge. A név- 
választás nem nevezhető minden­
napinak.

-  Pedig az. Nyilván nem te­
kinthető véletlennek, ha a há­
rom gyermekünket régi magyar, 
pogány nevekkel neveztük el, 
de mindnyájuknak van keresz­
tény, „rendes" neve is. Egysze­
rűen arról van szó, hogy nagyon 
tetszettek ezek a nevek. A két 
nagyobbik 1988-89-ben, Csenge 
pedig 94 nyarán született. A fe­
leségemet gyakorló anyák gyak­
ran kérdezik: jó-e ez a minimális 
korkülönbség a két fiú között? 
Én csak az ő véleményét tudom 
tolmácsolni, mely szerint kez­
detben természetesen sokkal 
több a nehézség, de a későbbiek­
ben sok az előnye, mert a két fiú 
tulajdonképpen egymás mellé 
nőtt, és nagyon jól elvannak 
egymással -  sőt, velünk együtt 
„nevelik" a húgukat.

-  Valamelyikőjük családjában  
v o lt  eredője ennek a háromgyer­
mekes modellnek?

-  Édesanyámnak egy öccse 
van, édesapáméké viszont egy 
négygyermekes család, ugyan­
akkor mi ketten vagyunk az 
öcsémmel. Azaz ez nem tekint­
hető m odellnek Nagyon szeret­
tem volna egy többgyerekes csa­
ládot, már akkor is, amikor 
nyolcvanhétben összeházasod­
tunk és ennek a polgári jövőnek 
vajmi csekély esélye volt. Miként 
a névadásban, úgy -  szerencsére
-  ebben is egyetértettünk a fele­
ségemmel. Túl a -  kétségkívül 
döntő -  személyes szemponto­
kon, azt gondolom, ha van bibói 
értelemben vett elit, és annak 
van funkciója, ami többek között 
azt jelenti, hogy egyfajta élet­
mintát kell mutatnia a társada­
lom számára, akkor ez a magán­
életre is vonatkozik. Tehát első­
sorban azon értelmiségi csalá­
doktól várható el, hogy több 
gyermeket neveljenek, ahol a

szülők képesek a megfelelő szel­
lemi, erkölcsi, anyagi, kulturális 
környezetben felnevelni a gyer­
mekeiket. Elsősorban tőlük len­
ne elvárható, hogy ennek a 
nemzetnek a fennmaradását elő­
segítsék, és nem azoktól, akik, saj­
nos, erre anyagi okoknál és kultu­
rális, erkölcsi körülményeik-nél 
fogva nem igazán alkalmasak

-  A XX. század végén, XXI. ele­
jén  mennyire beszélhetünk a szó 
klasszikus értelmében v e tt  polgá­
ri családról? A  polgári középosz­
tá ly  felemlegetése, igen tévesen, 
egyfajta Horthy-restaurációként 
jelenik  meg a korm ánypártok v í­
zióiban. Van-e ma létjogosultsá­
ga, alapja a családi polgáreszmé­
nyeknek?

-  A mi családunk gyökerei a 
feleségem ágán a paraszti osz­
tályba nyúlnak, míg az én nagy- 
szüleim részben munkások, 
részben a paraszti lét határáról 
feltörekvő, elsőgenerációs kis­
polgárok voltak. Ettől persze 
még az az értékrend, amelyben 
ők a családjukat elhelyezték, vi­
selt -  a tradicionális jegyek mel­
lett -  polgári vonásokat is. Ha az 
ember valamiféle polgári család­
modell szerint szeretné élni az 
életét, az inkább azért van, mert 
ő maga is valami hasonlóban 
nőtt fel, s így érzi jól magát, nem 
pedig történelmi és politikai mo­
tívumok miatt. Azt pedig ettől 
függetlenül sajnálatosnak, sőt 
tragikusnak tartom, hogy ha a 
politikai jobboldal a maga érték­
világát valamely hagyományos 
kategóriával -  „keresztény", 
„nemzeti", „polgári" stb. -  pró­
bálja megjelölni, akkor a másik 
oldalról jobb esetben a Horthy- 
rendszerrel, rosszabb esetben a 
fasizmussal való vagdalkozás a 
válasz. Nagyon időszerű lenne 
ugyanis, hogy a rendszerválto­
zás után hat évvel a magyar tár­
sadalom megpróbáljon valami­
lyen mintát találni magának, ho­
gyan kell egy nem szocialista tí­
pusú társadalomban élni. A 
szocialista ideológia szerint is a 
szocialista társadalom ellenpárja 
a polgári társadalom volt. Nyil­
ván úgy gondolták, hogy a „pol­
gári" szónak negatív megbélyeg- 
ző értéktartalma van. Én viszont 
azt gondolom, hogy volt a ma­
gyar társadalomnak olyan idő­

szaka, amikor a polgári érték­
rend igenis pozitív, előrevivő 
volt. A polgári hagyományok­
hoz visszanyúlni nemcsak hogy 
érdemes, de nem is nagyon tu­
dunk mást termi. Bajaink inkább 
abból származnak, hogy ez az 
értékrend felemás volt, s nem  
volt képes a társadalom minden 
szféráját meghatározó módon 
befolyásolni.

-  Saját családjában m indez ho­
gyan  működik?

-  Bevallom őszintén: nagyké­
pűség lenne a részemről, ha 
most egy koherens, kerek egész 
nevelési elmélettel állnék elő, te­
kintve hogy jelen pillanatban a 
gyereknevelés fő terhei a felesé­
gemre hárulnak. A számomra el­
fogadható család- és nevelési 
modell rendelkezik konzervatív 
elemekkel. Nagyon káros és 
semmire sem vezet az a törek­
vés, hogy az életből és azon be­
lül is a családi életből megpró­
báljuk a tekintélyt száműzni. 
Szüleim eléggé liberális szellem­
ben neveltek bennünket, miköz­
ben nem volt megkérdőjelezhe­
tő a tekintélyük, és az iskoláim­
ban is ezt a világképet kaptam, 
dacára annak, hogy azok egy 
másik rendszerben működtek  
Úgy gondolom, hogy egy jó ér­
telemben vett tekintélytisztelet 
nélkül egyetlen társadalom sem 
képes integráltan működni. Az a 
társadalom, amelynek tagjai 
nem képesek semmilyen tekin­
télyt elfogadni maguk fölött, az 
nem tekinthető a szó igazi értel­
mében vett társadalomnak, szét­
hullásra van ítélve. Természete­
sen ezt a tekintélyt nem fizikai 
terrorral, vagy más hasonló esz­
közökkel kell kivívni, hanem a 
neveléssel elérni azt, hogy elfo­
gadják a gyermekek szüleik 
egyelőre okosabbak többet tud­
nak a világról, és az általuk meg­
határozott szabályok elsősorban 
az ő érdekeiket szolgálják Ez el­
méletben nagyon nehezen meg­
fogható magatartást kíván a szü­
lőktől, és ennek eredménye iga­
zán csak a kamaszkor-felnőtté 
válás küszöbén fog kiderülni.

-  Vélhetően egyhamar nem mó­
d o sít pá lyá t, am i a gyermekei 
számára a zt is jelenti, hogy keve­
se t látják a z apjukat. A felesége 
mennyire tolerálja az állandó tá ­
vollétet, am ely egy esetleges kor­
m ányza ti pozícióval még na­
gyobb lesz?

-  Ahogy körülnézek azt lá­
tom, hogy nekünk, fideszesek- 
nek annak idején nagyon nagy  
szerencsével sikerült választa­
nunk Azok a konfliktusok, ame­
lyek a képviselői munkával 
együtt járnak, jó néhány házas­
ságot tettek tönkre az elmúlt hat 
évben, ugyanakkor azok a lá­
nyok most már asszonyok, akik 
annak idején mellénk szegőd­
tek  ezt elég jól viselik

-  M ert fiatalabbak, vagy mert 
jobban benne éltek a történelmi 
léptékű fordulatokban, történé­
sekben?

-  Bizonyára az is benne van, 
hogy ezek a kapcsolatok majd­
nem egyidősek a Fideszt meg­
előző mozgolódásokkal. A „lá­
nyok" éppúgy hozzátartoztak 
ezekhez, mint mi, és csak a gyer­
meknevelés sodorta ki őket a Fi- 
deszből. Erre talán a feleségem a 
legjobb példa. Háromhetes 
gyermekünkkel volt otthon 
1988. március 30-án, és amikor 
reggel elmeséltem neki, hogy elő­
ző éjjel-hajnalban megalakítot­
tuk a Fideszt, sérelmezte, hogy 
nincsen az alapító tagok között. 
Ezt aztán akceptálták, és ő is be­
került az alapítók közé. Később

-  Édesapám sajnos már másfél 
éve nem él. Édesanyám Pápán 
lakik, a feleségem szülei pedig 
egy Zala megyei kis faluban. 
Amennyi hátrányt jelentett az, 
hogy vidéken laknak -  nem le­
hetett bármilyen baj esetén a 
nagyszülőkhöz szaladni - ,  annyi 
előnyt is: a gyerekeket ki lehetett 
menekíteni Budapestről. Kilenc- 
venkettőig Csepelen laktunk, és 
én már 1979 óta a saját bőrömön, 
orromon mértem le azt a drá­
mai, negatív irányú fejlődést, 
amit ez a város a légszennyezett­
ség tekintetében produkált. Eh­
hez képest kifejezetten szanató­
riumi körülményeknek minő­
sültek azok a falun és Pápán töl­
tött hetek amelyeket nyaranta

Vajk, B o tond  és a kocsiban hátta l Csenge

sokat beszélgettünk arról, hogy 
mindez kicsit felelőtlenség is 
volt a részünkről, hiszen rá né­
hány napra jött a rendőrségi idé­
zés, majd az ügyészségi „meghí­
vó". Akkor még egyáltalán nem 
lehettünk biztosak abban, hogy 
mi fog történni. Bizony könnyen 
bajba sodorhattuk volna ma­
gunkat és gyermekünket, hiszen 
nemcsak kibontakozás, de retor­
zió is következhetett volna. Ta­
lán ez is az oka annak hogy a Fi- 
desz-feleségek jobban alkalmaz­
kodnak ehhez a ritmushoz, mun­
kához, mint azoknál a 
családoknál, ahol negyvenéves 
koruk után szakadtak ld a család­
fők és lettek szinte állandó jelleg­
gel távol lévő, budapesti lakosok.

- É s  a Fidesz-feleségek szakm ai 
ambíciója, karrierje?

-  Ez már egy komolyabb 
probléma. Nagyon nehéz össze­
egyeztetni egy képiselő és társa 
életmódját úgy, hogy az ne 
menjen a gyereknevelés rovásá­
ra. Feleségem -  szerencsére -  a 
gyermeknevelést nem a saját 
szakmai előmenetelének hátrál­
tatójaként fogja fel, hanem pe­
dagógusi szakmájának legszebb 
kihívásaként.

-  A nagyszülők mennyire tud­
nak segíteni?

ekként biztosítani tudtunk a 
gyerekeknek A vidéki életet na­
gyon élvezik, érdekesebb a világ 
számukra, mert vannak disznók, 
pulykák, tyúkok, nyulak min­
dig történik valami, és azt gon­
dolom, hogy nagyon hasznos 
abból a szempontból is, hogy 
egy teljesen másfajta életstílust 
is látnak, mint a saját szüleiknél. 
Feltehetően befolyásolhatja 
majd a gondolkodásmódjukat, 
hogy a nagyszülők életmódjá­
ban a fizikai munkának egészen 
más helye van, mint a szüleiké­
ben. Látják hogy vannak embe­
rek, akik ebből élnek, és nem az 
íróasztalukat használják, amikor 
munkáról beszélnek, hanem a 
kapát, a villát vagy éppen a kis- 
traktort.

-  A  Fidesz-M agyar Polgári 
P árt az elm últ két évben is erőtel­
je s  családpolitikát fo ly ta to tt.

-  A Fidesz nevében hordozta 
a fiatal jelzőt, mind a mai napig 
generációs pártként könyvelte- 
tik el. Ennek következtében 
hosszú ideig voltunk kénytele­
nek hadakozni mások azon tö­
rekvései ellen, hogy bennünket 
gettóba szorítsanak, egyik vagy 
másik párt ifjúsági szervezete­
ként próbáljanak feltüntetni,

vagy egyfajta ifjúsági érdekvé­
delmi szervezetként, ami na- 

on üdítő színfolt a magyar po- 
itikai élet palettáján, de nincsen

jövője. Ugyanakkor saját testvé­
reink, barátaink és a magunk ré­
vén is testközelből ismerjük en­
nek a generációnak a problémá­
it, amelyekre mindig is érzéke­
nyek voltunk Ezt morális 
kötelezettségünknek tekintet­
tük s miközben igyekszünk „fel­
nőtt" pártként viselkedni, gene­
rációs indíttatásunkat sohasem 
tagadtuk meg. Nem véleüen, 
hogy a Fidesz elmúlt kétéves po­
litikájában a fiatal családosok 
problémája fontos hangsúlyt ka­
pott. Az előző ciklus kormánya­
ival szemben a költségvetési vi­
tákban a bölcsődei normatíva- 
ként próbáltunk fellépni, zöm­
mel eredménytelenül; ugyanígy 
ebben a ciklusban is megpróbál­
tuk elérni a családi pótlék auto­
matikus korrekcióját, emelését, 
megpróbáltunk fellépni, sajnos 
sikertelenül, a lakástámogatási 
rendszer átalakítási törekvései 
ellen, amely gyakorlatilag kizár­
ja, hogy valaki tisztességes úton 
igénybe tudja ezeket venni; és 
hát az elhíresült Bokros-csomag 
volt a legsúlyosabb csapás erre a 
rétegre, ami határozott ellenállá­
sunkat váltotta ki. Azóta is meg­
próbálunk a család- és lakástá­
mogatási rendszerben olyan vál­
tozásokat elérni, amelyek vala­
melyest könnyebbé teszik a 
gyermekvállalást. Igazak azok 
az érvek, hogy önmagunkban a 
mégoly jó lakás- és családtámo­
gatási rendszerek sem képesek 
elérni a demográfiai folyamatok 
kedvező alakulását, azonban eb­
ből nem következik az ellenke­
zője, hogy a családtámogatási 
rendszer felszámolása ne lenne 
káros hatással az egyébként is 
rossz tendenciákra. Ez hazug­
ság, és ezzel ez a kormányzat 
nem védekezhet. Ha 1998-ban 
az ország úgy dönt, hogy másik 
kormány kerül hatalomra, akkor 
meggyőződésem, hogy politiká­
jának központjába keÜ állítani a 
jövő generáció életesélyeinek 
megadását. Talán az utolsó utáni 
pillanatban sikerül megfordítani 
azt a népesedési trendet, amely 
jelen pillanatban évente képlete­
sen egy ceglédnyi város eltűné­
sével jár. Ha az ember létének 
alapvető funkciója a fajfenntar­
tás, akkor egy kormánynak sem 
nagyon lehet más értelmes 
funkciója, mint hogy azoknak az 
életét könnyebbé tegye, akik 
kormányzása alá rendeltettek S 
jó, hogy ha a születésnél kezdi 
ezt a tevékenységet -  a megszü­
letés lehetőségéhez megpróbál 
valamilyen módon hozzájárulni, 
s nem pedig az ellenkezőjét cse- 
lekszi.
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